

依靠补贴过日子 想要“断奶”不容易

## 中欧班列何时能“自己长大”？



则 是 补 贴 铁 路 价 铁 60%~70%，标 准 不 低 于 重 庆、郑 州 等 地……

“中欧班列刚刚起步，为了培育市场，政府搭建平台并且前期提供补贴是正常的，这就和很多新开民航航线都有补贴一样。”董万旭说。据悉，2012年首列“汉新欧”中欧货运班列开通时，并无政府补贴，但刚跑完一趟，货运主力企业就决定离去，直到2014年武汉市政府制定了补贴方式，并承诺“5年内保持不变”，“汉新欧”才重新开行。

#### “价格战”实为“补贴战”

近两年，中欧班列的发展极为迅速。来自铁路部门的统计显示：2014年，通过新亚欧大陆桥共发运中欧班列308列，同比增长285%；而今年，截至4月23日已开行114列，预计全年将突破500列。

但发展速度并不能掩盖市场的“畸形”。为获取更多货源，各地中欧班列将价格战当作竞争的杀手锏，政府补贴力度“一浪高过一浪”。于是，货主也都在比，哪里补贴力度大就在哪里发货，有些货物甚至舍近求远，绕了一大圈才到达班列始发地，浪费了大量的物流资源。

各地政府为何不计成本地“放血”补贴？“在‘一带一路’大好战略下，谁成为了中欧货运的集散中心，谁就能掌握未来‘新丝路’的商业脉搏，不去抢占先机，等瓜熟蒂落，就会悔之晚矣。”一位业内人士告诉记者，各地政府乐此不疲地对中欧班列给予补贴，不仅是为了谋取对外贸易利益，也有促进当地产业升级的考虑。

比如，重庆开通中欧班列的目的之一，就是为了增加对惠普、宏碁等笔记本电脑企业的吸引力，拴住这些“候鸟型”企业的翅膀。“而‘渝新欧’开通第二年，重庆的出口总额就达到了532亿美元，同比猛增82.2%，再以‘蓉新欧’为例。2014年，该班列共输出3亿美元货值的‘成都造’和2亿美元的其它省份输欧产品，补贴总额约为300多万美元，仅占总货值的1%，这对成都来说确实很划算。

无疑，对各地政府而言，开行中欧班列，有利于紧密与国际市场的联系，化解部分产能过剩的矛盾，带动当地经济发展。但各地政府的过度参与和补贴，会扰乱市场的自我调节能力，对少数始终采取纯市场化运作的中欧班列造成很多不利影响。营口港务集团有限公司副总经理姚平就直言不讳地对告诉记者，他们“货源被抢是常事”。

“各地政府在补贴力度上‘你高一尺，我便高一丈’，已成为阻碍中欧班列健康发展的一大乱象。这不仅令多数企业产生对政府的过度依赖，导致‘有补贴兴、无补贴亡’的命运，而且造就了‘鹬蚌相争，欧洲得利’的尴尬局面。”一位业内人士不无忧虑地对记者说。

有关专家也指出，非理智的价格战会导致竞争加剧、市场环境恶化、政府负担加重等恶果。同时，各地盲目开行中欧班列，会导致运输线路和设施的重复建设，而且这种各自为战的局面，不利于对外谈判，会造成境外通路成本持续增高。

#### 盲目开运实不可取

“因短期内难以实现市场化运营，当前，大多数企业必须有政府补贴才能维持下去。但靠政府补贴过日子终究不可持续，无论

2015年9月23日 星期三  
农历乙未年 八月十一  
http://www.worker.cn.cn

## 导读



6版：内蒙古东部盟市：融入东北同频共振



7版：“互联网+”促传统出租车行业洗牌

## 热点

■新华社记者 屈凌燕

喜欢一个宠物或是一株植物，不少人会选择从国外带回来，或是通过跨境电商购买。然而，这些人并没有意识到，有些生物出现在不该出现的地方，有可能会导致一场生态灾难。

记者了解到，近年来随着涉外经贸活动的增多，外来物种正通过多种方式进入国内，由于缺乏天敌形成入侵之势，给多处生态环境甚至人身安全等带来威胁。尤其要警惕的是，除了传统的货物运输渠道，跨境电商正成为外来生物入侵的新通道。

#### 跨境电商成生物入侵新“通道”

近年来，多肉植物在国内受到追捧，从境外购买或是直接携带种子、植物株入境货值高利润大，大多数常见多肉植物种子的市场价格大概在230元/克，部分品种的多肉植物种子价格胜过黄金。

浙江出入境检验检疫局杭州邮检办事处日前连续截获了12批次从德国非法邮寄进境的多肉植物种子，共计370.5克，数量50多万粒。

专家指出，如果不是本国主动引进，这些未经许可进入的新物种，就有可能对本土农业、生态环境和人畜环境产生潜在威胁，构成“生物入侵”。

去年7月浙江出入境检验检疫局在跨境电商中截获剧毒黄肥尾蝎，为我国口岸首次截获这种剧毒蝎子。这个从菲律宾进境的邮寄物申报品名为“纪念品”，开包后检查人员发现里面是一个塑料盒，内装10只活蝎子。这种蝎子原产于北非国家的干燥沙漠地区，以蝎子毒性排名，位列世界第五，可在几小时内致人死亡，且无有效血清解毒。

此后，在浙江口岸再次截获了全球毒性最强的物种之一——4只活体箭毒蛙。寄件人虚报内容为“布做的玩偶”。

浙江出入境检验检疫局工作人员表示，这些非法携带、邮寄的未经检疫的动植物及其产品极有可能携带有害微生物和病菌，造成疫病蔓延，如果暴发灾害，将给我国农林畜牧业、生态环境带来严重威胁。

据介绍，仅浙江检验检疫部门每年就可查获上万批有害生物。今年1至8月，浙江出入境检验检疫局共截获有害生物10547次，855种，同比分别增长了2.7%和12.9%。其中邮寄物检出率较去年同比增长了63%。

#### 生物入侵呈速度加快趋势

过去，人们耳熟能详的草鱼、克氏原螯虾（俗称小龙虾）等都是生物入侵的结果。近年来，随着我国对外开放程度的加深，动植物病虫害和有害物种入境也呈现出数量增加、渠道增多、形式多样的特点。

在南宁市周边地区，不时能看到如鸡蛋大小的蜗牛，它们昼伏夜出，祸害庄稼、蔬菜。这种被认定为非洲大蜗牛的外来生物摄食凶猛，繁殖力强，可危害500多种作物，号称“田园杀手”，被我国列为首批外来入侵物种之一。

在新疆天山脚下，生长着一片中世纪遗留下来的欧亚面积最大最密集的原始野生果林。然而，被外来生物小吉丁虫啃食近20年后，如今仅剩下不足三成果树。

近年来，生物入侵的速度在加快。中国农业科学院生物入侵研究室常务副主任刘万学说，根据过去的统计，每年才发现一到两种外来物种，“而近十年来，每年发现的外来物种数量有1到2种，这从一定程度上说明了当前外来物种入侵速度在加快。”

新形势下，肩负“国门”重任的检验检疫部门面临严峻挑战，浙江出入境检验检疫局动植物处旅邮检科陈哲告诉记者，通过邮包小件非法邮寄进境外来生物是检验检疫查验的难点。一是专业化，寄件人是国外专业购物网站、收件人是国内专业买家；二是隐蔽性，函件较小、口岸查验容易忽视，违法行更为隐蔽，伴随的检疫风险更为严峻。

科技部“973计划”生物入侵项目首席科学家万方浩说，目前我国入侵外来生物达

# 警惕跨境电商成新一波“生物入侵”推手

544种，其中大面积发生、危害严重的达100多种，“据初步估计，松材线虫等13种主要农林入侵物种每年对我国造成574亿元的直接经济损失。同时造成生态环境的严重破坏，引起当地物种尤其是珍稀濒危物种的灭绝。”

#### 治理生物入侵亟待形成系统工程

由于国内宠物市场的兴起，近两年从国外携带或邮寄昆虫、蝎子、花种等入境案件增多。同时，公众不清楚哪些属于禁止进境物品，主动申报入境携带物的比例较低。

请神容易送神难。”一旦发生生物入侵，因数量多、分布广，实现根治难度很大。中国科学院动物研究所研究员张润志举例说，苹果蠹蛾是一类对世界水果生产具有重大影响的有害生物，1987年随旅客携带水果进入我国后，迅速传播，它的卵会寄生在果肉里，凭肉眼根本看不出来，防治非常麻烦。

专家指出，对于这些“鸠占鹊巢”的外来物种，要从一开始就拒之门外。建议从健全法律法规、加强基础研究等方面着手，建立起预防为主的人侵物种治理模式。如应尽快建立翔实的生物基因数据库，推进相关立法工作，出台专门的《外来物种入侵防治法》等。而对于公众来说，增强守法意识和防范生物入侵的意识，不要从国外邮寄或携带动植物进境，更不要随意放生从国外进境的生物物种。

（据新华社电 本报有删节）

# 可穿戴设备要击中需求点还需打磨

■本报记者 赵昂

市场调研公司IDC发布的最新报告显示，2015年可穿戴设备市场的销量，将从去年的2640万部提升至约7210万部。而另一家调研公司CCS Insight的数据则更为乐观。根据其最新报告《2015~2019年全球可穿戴设备预测》，2019年可穿戴设备出货量将达到2.45亿部。

此数据无疑为业界带来信心。

可穿戴设备始于2012年，谷歌眼镜的亮相，让2012年成为“可穿戴设备元年”。三年时间过去，作为具备部分计算功能、可连接手机及各类终端的便携式配件，可穿戴设备“家族”已经人丁兴旺，目前包括手表、腕带、眼镜、头盔、服装、包包、拐杖等多种形态，产品品种令人眼花缭乱。

对新技术更有兴趣的80后和90后是可穿戴设备的购买主力，说到此，不得不提到一部80后和90后大多看过的动画片，叫《名侦探柯南》。在这部1995年就开始放映

的产品质量良莠不齐，在原有的生活配件上加一些电子产品和简单功能，变冠以可穿戴设备功能的牌子，售价立马上涨。

那么问题来了，拥有这样功能的眼镜，到底在现实中有多大实用价值？毕竟，不是每个消费者都是做侦探的。这恰恰就是可穿戴设备需要直面的问题，将原有的普通生活配件添加上部分计算机功能，但是这些功能真的是消费者需要的么？并且，这些功能往往和手机功能重复，甚至需要手机配合才能实现。

事实上，很多可穿戴设备功能少，体验感较差，技术水平相对于其它同类电子产品而言，并无竞争力。

低端产品如可显示运动数据的手环，其功能并不比手机中的运动类APP多了多少。而高端产品如智能手表，其电池使用时间往往有限，当一块手表需要每天充电时，消费者对此体验感如何，不言而喻。

可穿戴设备往往比同类电子产品或同类生活配件价格更为昂贵。很多可穿戴设备

有前瞻性的高科技企业或产品，“倒在了黎明之前”，在市场条件成熟前就用光了资金，耗尽了资源。与其说是它们生不逢时，不如说是过早地将尚不成熟、尚未完成配套布局的产品推向不可测的市场。可穿戴设备亦然。

包括可穿戴设备在内的物联网技术，将是未来改变经济生活的重要技术，企业要做的不是急于占领存在诸多变数的市场，而应是继续打磨产品，让产品更能击中消费者的需求点。可穿戴设备与物联网、大数据结合是未来发展最吸引人的地方。有专家指出，可穿戴技术将是医学变革的一个重要技术途径，在健康领域将成不可缺少的资源。

因此，可穿戴设备今天仍然是初创期，谁能发展成为市场巨人就要看谁真正踏准市场节拍。

# 产经周观察